1“ i
.

 ADDO-X

~ Mod. 3653



AR

i
e
SRR

B

ety

o
3
Ca
R

e

e
B
%
NeX

et
B a3
S
.
-‘i: 5

.

R

AN AT

TREC RN

R
e
SN

%

2%e R
A{Ef&-'-’?}é*}:;’.:ﬁi' 2
SR
YA e
SRS St e Sl o
SR

e

O
(X

g
Q( s
LA
N A
b
50

AN
AR

.;#Z‘gﬁ?g‘

RN

e

i

R
e
2,

~, RN R
Bt
B T
AN O T

.
R
R
S
5

o

R
N
A

B2 TR
e R
e ":?' ¥
& e ”

S A e &
ARt
'%%%%%f*' SR
S i

S e
3 TR VR,
SRaen e
RS RIS I Iy
S
w.’i‘y@ Ty
ey -

SRR AR

I
ARy
G
A LK

LRI

%

ey



HANDLEIDING VOOR DE ADDO-X
SCHRIJVENDE REKENMACHINES
MODELLEN 3653 EN 3353.

De veelzijdige schrijvende rekenmachines van de
klasse 3000 zijn ontworpen voor gecompliceerd, maar
ook voor eenvoudig rekenwerk.

De Machine is uitgerust met een speciale korting —
en toeslagtoets, negatief saldo, geheugen en verplaats-
bare decimalenkomma.

Een zo groot mogelijke veelzijdigheid en geschiktheid
ontleent de Addo-X 3000 aan de beide complete
telwerken (beide telwerken rekenen ook beneden nul).
De machine heeft een instelcapaciteit van 12 cijfers
en een uitkomstencapaciteit van 13 cijfers.

2408/40
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14a.
14b.

7
18.

totaaltoets

cijfertoetsen

. correctietoets

. aanwijzer voor ingesteld aantal cijfers

plustoets

mintoets

venster voor aanduiding negatief saldo
subtotaaltoets

toets voor nummeren, dateren (non-add)
positieve repeteertoets (toeslagtoets)

negatieve repeteertoets (kortingtoets)

. vermenigvuldigtoetsen

=

pal voor negatief vermenigvuldigen

instelgeheugen

verplaatsbare decimaalkomma

aantal decimalen, dat door de komma wordt
afgescheiden.

telwerkpal voor keuze van telwerk | of Il of
gecombineerd gebruik van beide telwerken
(alleen op model 3653)

tweede-telwerktoets voor subtotaal of totaal van
het tweede telwerk (alleen op model 3653)

knop voor de schrijfwals

knop voor verschillende regelafstanden en het
vrijmaken van de papierstrook



HOE TE REKENEN WANNEER
- TELWERKPAL (15) IN MIDDELSTE
STAND STAAT.

Instellen.

Maak er een gewoonte van véoér een berekening altijd:
a. de totaaltoets (1) in te drukken

b. de correctietoets (3a) naar rechts te schuiven
(om er zeker van te kunnen zijn dat er geen
getal in het instelgeheugen is vastgelegd).

210??? 554321 Stel het gewenste bedrag in met behulp van de cij-
. A § fertoetsen (2). De cijfers worden bij het instellen in
' volgorde van links naar rechts afgelezen. (De witte

aanwijzer in het venster (3b) toont het aantal inge-
stelde cijfers).

Optellen. |

Voorbeeld: l i )
125425 = 150 e ‘
25 ‘

‘ 150k |

e sl A

Zet het telwerk op nul (druk de totaaltoets in).
Stel 125 in en druk de plustoets (4) in.

Stel 25 in en druk de plustoets (4) in.

Druk de totaaltoets (1) in.

BN =

Aftrekken.

Voorbeeld:
125—25 = 100

o B 5o
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1. Stel het telwerk op nul (druk de totaaltoets in).
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Stel 125 in en druk de plustoets (4) in.
Stel 25 in en druk de mintoets (5) in.
Druk de totaaltoets (1) in.

EIAENS

Negatief saldo

Wanneer een getal wordt afgetrokken van een klei-
ner getal zal het resultaat in het telwerk negatief
zijn. In het venster (6) zal dit aangegeven worden
door een rood min-teken op een witte achtergrond.
Bij een positief saldo in het telwerk blijft het venster
zwart.

. Een negatief saido wordt op de telstrook aangegeven
door een “C" (van credit achter het totaal- of sub-
totaalteken.

Voorbeeld:

25—125 = —100

1. Stel het telwerk op nul.

2. Stel 25 in en druk de plustoets (4) in.
3. Stel 125 in en druk de mintoets (5) in.
4. Druk de totaaltoets (1) in.

Subtotaal.

Wanneer de subtotaaltoets (7) wordt ingedrukt, wordt
het saldo van de ingestelde bedragen afgedrukt, zon-
der dat het telwerk op nul wordt gebracht. Het saldo
blijft in het telwerk ingesteld en de bediener kan
met de bewerking doorgaan.

Voorbeeld:
25
EheadilD
subtataal = 40
D
— 35
totaal = 100
1. Stel het telwerk op nul.
2. Stel 25 in en druk de plustoets in.
3. Stel 15 in en druk de plustoets in.
4. Druk de subtotaaltoets (7) in.
5. Stel 95 in en druk de plustoets in.
6. Stel 35 in en druk de mintoets (5) in.
7. Druk de totaaltoets in,
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Correcties.

Als een getal fout is ingesteld op het toetsenbord, kan
het verwijderd worden door de correctietoets (3a) ge-
54321 heel naar rechts te schuiven. Ook kan hiertoe de
subtotaaltoets worden ingedrukt; zie onder '‘Verme-

&

|

nigvuldigen”’.

De correctietoets moet ook gebruikt worden wanneer
een herhaalde aftrekking of herhaalde optelling (door
middel van de repeteertoetsen) direkt wordt gevolgd
— zonder dat het totaal wordt genomen — door een
andere optelling of aftrekking of wanneer een in
het instelgeheugen vastgelegd getal moet worden
geannuleerd. Zie onder. ‘"Vermenigvuldigen met een
konstante faktor’’.

Non-add, nummeren, dateren.

De non-addtoets (8) wordt gebruikt om getallen te
schrijven, die niet in het telwerk moeten worden
opgenomen. Die getallen worden afgedrukt met het
teken <J . De non-add-toets wordt ook gebruikt voor
het op deze wijze nummeren, coderen en dateren van

appep
NN NN

posten en tellingen. Door de non-add-toets in te druk-
ken kan men eveneens nagaan of een getal in het
instelgeheugen is vastgelegd.

[

Herhaald optellen.
Vioorbeeld: 475 -475-t-475 — 1425

1. Breng het telwerk op nul.

muan

2. Sla 475 aan en houd de positieve repeteertoets
(9) zolang ingedrukt tot dit getal driemaal is
afgedrukt.

3. Druk de totaaltoets in.

SNNNN G

Herhaald aftrekken.
*

Voorbeeld: 1675—225—225--225—225 = 775
1. Breng het telwerk op nul.

; g = 2. Stel 1675 in en druk op de plustoets.

25~ 3. Stel 225 in en houd de negatieve repeteertoets
20 58= (10) zolang ingedrukt tot dit getal viermaal is
2588 afgedrukt.

75k

4. Druk de totaaltoets in.
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o~ X 525
= L5 T 5%
*
a X (s
~
= 8 1.0 6%
*
n X 295
= 1505Hd
o X 325
= 4 430E
o X 157 405
= A

Vermenigvuldigen.

De toetsen (11) links op het toetsenbord worden ge-
bruikt voor automatisch vermenigvuldigen.

Voorbeeld: 525X 3 = 1575
1. Stel het telwerk op nul.

2. Stel het vermenigvuldigtal 525 in op het gewone
toetsenbord (zonder de plustoets in te drukken).

3. Druk de vermenigvuldigtoets 3 in.
4. Druk de totaaltoets in.

Voorbeeld: 675X 12 = 8100

1. Stel het telwerk op nul.

2. Sla het vérmenigvuldigto[ 675 aan op het ge-
wone cijfertoetsenbord.

3. Druk vermenigvuldigtoets 2 in.

4. Druk de vermenigvuldigtoets 1 in.

5. Druk de totaaltoets neer.

De vermenigvuldiger wordt altijd van rechts naar links
ingesteld, met andere woorden: achtereenvolgens een-
heden, tientallen, honderdtallen enz. Precies zoals op
school wordt geleerd.

Zoals uit de voorbeelden blijkt wordt het produkt di-
rekt verkregen zonder de correctietoets te gebruiken.
D.w.z. dat de ingestelde faktoren na het indrukken
van de totaaltoets of de subtotaaltoets automatisch
worden geannuleerd.

Wanner de produkten van twee of meer vermenigvul-
digingen moeten worden opgeteld en alleen het eind-
totaal daarvan wordt gevraagd, moet tussentijds de
subtotaaltoets worden ingedrukt.

Voorbeeld:
(215X 7)-F (825X 9N+ 745X 2) — 7920

1. Stel het telwerk op nul.

2. Stel het vermenigvuldigtal 215 in op de cijfer-
toetsen.

3. Druk de vermenigvuldigtoets 7 in.
Druk de subtotaaltoets (7) in.

5. Sla het vermenigvuldigtal 325 aan op de cij-
fertoetsen.

e
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Druk vermenigvuldigtoets 9 in.
Druk de subtotaaltoets (7) in.
Stel 1745 in op de gewone cijfertoetsen.
Druk vermenigvuldigtoets 2 in.

S0 ®N o

Druk op de totaaltoets.

Negatief vermenigvuldigen.

Om negatief te vermenigvuldigen, dat wil zeggen te
vermenigvuldigen d.m.v. herhaald aftrekken, moet
men de pal voor negatief vermenigvuldigen (12) in
de min-stand zetten en daarna op de gewone wijze
vermenigvuldigen. Het verkregen produkt wordt nu
automatisch van het voorgaande saldo afgetrokken.

Voorbeeld: 1250—125X2 = 1000

De pal (12) keert automatisch in zijn oorspronkelijke
stand terug na een voltooide vermenigvuldiging. Wan-
neer deze pal per ongeluk is overgehaald kan dit
worden gecorrigeerd door het indrukken van de sub-
totaaltoets.

Alle faktoren worden hierbij in rood afgedrukt omdat
het hier natuurlijk negatieve bedragen betreft.

Vermenigvuldigen inet een konstante
faktor; het instelgeheugen.

Door middel van de toets voor het instelgeheugen (13)
kan een met de cijfertoetsen ingesteld getal worden
vastgelegd, zodat het — zonder dat het steeds op-
nieuw moet worden ingesteld — kan worden vermenig-
vuldigd met verschillende getallen. Stel dit konstante
bedrag (bijvoorbeeld een prijs of een koers) met de
gewone cijfertoetsen in. Daarna de toets voor het
geheugen (13) indrukken, waarna op de hiervoor be-
schreven wijze vermenigvuldigd kan worden. Tenslotte
moet de totaaltoets ingedrukt worden, waardoor het
produkt automatisch op de telstrook wordt afgedrukt.



2022 370

707

155

480.50%
1505

45260%
12555

156585 %

De konstante faktor wordt nu echter in de machine
vastgehouden voor de volgende bewerking, met een
andere vermenigvuldiger. Dit bedrag wordt met de
vermenigvuldigtoetsen (11) ingesteld en het produkt
wordt weer snel met de totaaltoets gevonden.

De konstante faktor kan worden weggenomen door
de correctietoets (3a) zo ver mogelijk naar rechts te
schuiven. Het venster (3b) toont aan of er een kon-
stante faktor is ingesteld; de bediener kan dit getal
vinden door de nummertoets (8) in te drukken.

Voorbeeld: 155X 310 = 48050
155X 292 = 45260
155X 101 = 15655

1. Breng het telwerk op nul.

2. Stel het konstante getal 155 met de gewone cij-
fertoetsen in en druk de geheugentoets (13) in.

3a. Druk de vermenigvuldigtoets O in.
3b. Druk de vermenigvuldigtoets 1 in.
3c. Druk de vermenigvuldigtoets 3 in.
4. Druk de totaaltoets in.

5a. Druk vermenigvuldigtoets 2 in.
5b. Druk vermenigvuldigtoets 9 in.
5c. Druk vermenigvuldigtoets 2 in.

6. Druk de totaaltoets in.

7a. Druk vermenigvuldigtoets 1 in.
7b. Druk vermenigvuldigtoets O in.
7c. Druk vermenigvuldigtoets 1 in.

8. Druk op de totaaltoets.

9. Neem de konstante faktor weg, door de correctie-
toets (3a) naar rechts te schuiven.

De verplaatsbare decimaalkomma.

Het wieltje (14a) wordt gebruikt om de decimaal-
komma in een subtotaal, totaal of verzameltotaal af
te drukken. In het venstertje (14b), links van het
wieltje, wordt aangegenven hoeveel decimalen er door
de verplaatsbare komma worden afgescheiden.



DE ADDO-AANSLAG.

Door regelmatig oefenen zult U al gauw in staat zijn
zéér efficient en met een gelijkmatig tempo de toet-
sen te bespelen. De illustratie toont U het principe
van de goede aanslag-methode: de wijsvinger rust
op de 4-toets, de middelvinger op de 5-toets en de
ringvinger op de 6-toets. Vanuit deze positie berei-
ken de vingers gemakkelijk de andere cijfertoetsen.
De duim wordt gebruikt voor de O-toets, de min-toets
en de correctietoets; de pink bedient de plustoets.
Dankzij de symmetrie van het toetsenbord kan de
machine volgens dezelfde methode met de linkerhand
bediend worden.

De hierna volgende oefeningen zullen snel Uw vingers
aan het toetsenbord laten wennen, waardoor U zich
meer op de vraagstukken kunt concentreren. Begin
niet aan een nieuwe oefening voordat U de voorgaan-
de minstens tweemaal achtereen juist uitgerekend
heeft.



1.735.92

56 12 78 1.23
54 23 89 4.56
46 32 98 7.89
64 21 87 1.47
45 10 88 2.58
65 13 79 3.69
55 31 87 2.21
46 14 90 6.54
66 42 79 9.87
44 20 89 1.32
60 21 97 4.65
50 15 80 7.98
40 32 70 10
56 25 88 2.85
54 32 99 3.96

8.01 .41 12.98 63.54
6.52 45.89 58
6.18 65.42 45.67
4.38 87.50 125.00
9.13 12.50 49.87
7.19 65.00 12.35
3.97 37.98 89
5.82 16.73 36.25
6.39 58.45 758.65
1.47 38.19 5
9.51 46.25 13.27
3.87 37.18 49.67
2.22 46.20 98.00
8.88 25.00 13.54
9.53 80.00 89.00
2.84 75.36 75.50
87.60 757 .65 64.64
59.53
57.61
123.45
62.50

1507
1.08
1.09
4.07
4.08
4.09
3.07
3.08
3.09
6.07
6.04
6.01
6.08
6.09
7.03

62.04

792.83
204.50
3.819.44
1.154.25
-15.66
-123.54
2.35
12.78
-51.83
158.99
—450.89
245.87
325.87
987.31
11.26
—-452.23
-85.21
159.63
—=21.00

6.674.72

5]



Toeslagberekeningen.

525 00 -F 1129%
Alleen de totaalprijs wordt gevraagd.

® Zet de decimaalkomma op 2.

Stel 525 in en vermenigvuldig met 12.

Druk de positieve repeteertoets (9) in en daarna
i de totaaltoets. De totaalprijs wordt nu afgedrukt:

588,00.
5.25

58800 *

525,00+ 12%

* Zowel het toeslagbedrag als de totaalprijs worden ge-
vraagd.
525
63000 ® Zet de decimaalkomma op 2.
52500 Stel 525 in en vermenigvuldig met 12.
58800 * Druk de geheugentoets (13) in en neem het sub-

totaal, waardoor het toeslagbedrag wordt afge-

drukt: 63,00.

® Druk de positieve repeteertoets (9) in en daarna
de totaaltoets; nu wordt de totaalprijs afgedrukt:
588,00.

® Schuif de correctietoets (3a) naar rechts.



525

S51450%*

Kortingen.

525,00—2%
Alleen het nettobedrag wordt gevraagd.

Zet de decimaalkomma op 2.

® Stel 525 in en vermenigvuldig negatief met 2,
d.w.z. (terwijl de pal [12] in voorste stand staat)
eerst met 2, daarna met 0**).

©® Druk de positieve repeteertoets in en daarna de
totaaltoets. Het nettobedrag wordt nu afgedrukt:
514,50.

Voorbeeld: 525,00—2%

Zowel het nettobedrag als het kortingbedrag worden
gevraagd.

Zet de decimaalkomma op 2.

Stel 525 in en vermenigvuldig negatief met 02.

Druk de geheugentoets (13) in en neem het sub-
totaal, waardoor het kortingbedrag wordt afge-
drukt: 10,50.

® Druk de positieve repeteertoets (9) in en neem
het totaal: het nettobedrag 514,50.

® Schuif de correctietoets (3a) naar recht.

**) Bij dit type berekeningen moet altijd met TWEE
HELE cijfers worden vermenigvuldigd. Wanneer bijyv.
de korting of toeslag 2% is, moet een nul worden
toegevoegd. U dient dus eerst met 2 en daarna met
0 te vermenigvuldigen. Wanneer de korting of toe-
slag bijv. 0,2% is, moet U eerst met 2, daarna met
00 vermenigvuldigen (00,2).

13
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1064

128.232%

1064
3.0:8.5 6 *

1064

200032%*

1064
332368 %*

788 29 I

77

8 2

9266%*

8 2
2 378"

8 2

1541 6%

82
3034%

Voorbeeld: 113,00

Verschillende bedragen met een
zelfde toeslag.

2200 L3 2 A

188,00
37,00

Zet de decimaalkomma op 3.
Stel in 1064 (100% + 6,4%) en druk de ge-

heugentoets (13) in.

Vermenigvuldig met 113 en
120,23,

Vermenigvuldig met 29 en
30,86.

Vermenigvuldig met 188 en
200,03.

Vermenigvuldig met 37 en
39.37.

neem het totaal

neem het totaal

neem het totaal

neem het totaal

Schuif de correctietoets naar rechts.

Verschillende bedragen met een
zelfde korting.

Voorbeeld: 113,00
29,00
188,00 (— 8%
37,00
Zet de decimaalkomma op 2.
Stel in 82 (= 100% — 18%) en druk de ge-

heugentoets in.

Vermenigvuldig met 113 en
92 ,66.

Vermenigvuldig met 29 en
23,78.

Vermenigvuldig met 188 en
154,16.

Vermenigvuldig met 37 en
30,34.

neem het totaal

neem het totaal

neem het totaal

neem het totaal

Schuif de correctietoets naar rechts.

14
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22

978

I

1543

1.57386 %

156417

329685414 %

1549

1421982*%

“Flexibele konstante Faktor'

Voorbeeld: 102 stuks a 15,43 = 1573,86
213 stuks a: 15,47 = 3295,11
918 stuks a 15,49 14219,82

In het voorbeeld verschillen de stuksprijzen slechts
weinig van elkaar: alleen het laatste cijfer verandert
steeds. Daardoor kunt U de eerste drie cijfers van de
stuksprijzen als een konstante faktor beschouwen.

Zet de decimaalkomma op 2.

Stel 154 in en druk de geheugentoets in, waar-
door de konstante faktor in de machine is vast-
gelegd.

@ Stel nu alleen het cijfer 3 in met de cijfertoets
3, vermenigvuldig met 102 en neem het totaal.
Antwoord: 1573,86.

® Stel nu alleen het cijfer 7 in, vermenigvuldig met
213 en neem het totaal. Antwoord: 3295,11.

® Stel 9 in, vermenigvuldig met 912 en neem het
totaal. Antwoord: 14219,82.

® Schuif de correctietoets geheel naar rechts.

15
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Voorbeeld:

Faktuurcontrole.

123X 3,25—22% = 311,81
129 X 4,75—18% = 502,46
89X 8,45—12% = 661,80

T1476,07

Zet de decimaalkomma op 4.

Stel in 325 plus twee nullen (om straks met het
percentage te kunnen vermenigvuldigen), verme-

nigvuldig met 123 en neem het subtotaal (=
brutobedrag 399,75).

Stel in 399,75, vermenigvuldig negatief met 22
en neem totaal (= nettobedrag 311,81).

Stel in 47500, vermenigvuldig met 129 en neem
subtotaal (= brutobedrag 612,75).

Stel in 612,75, vermenigvuldig negatief met 18
en neem totaal (= nettobedrag 502,46).

Stel in 84500, vermenigvuldig met 89 en neem
subtotaal (= brutobedrag 752,05).

Stel in 75205, vermenigvuldig negatief met 12
en neem totaal (= nettobedrag 661,80).

Tel de drie totaal bedragen op: het eind bedrag is
1476,07.



Koersberekeningen.

Voorbeeld 1: reken 66751,40 (vreemde valuta) om
in Nederlandse munt. De koers is 131,50.

6675140 X 131,50

173750

100 = 87778,09
¥ ® Zet de decimaalkomma op 6.
6675140 ® Vermenigvuldig 6675140 met 13150 en neem

het totaal.

87778091 000% Antwoord: 87778,09.
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BEREKENINGEN MET
TELWERKPAL (15) IN
ACHTERSTE STAND

(Alleen mogelijk op model 3653)

® De bewerkingen, die we hebben gedaan met de
telwerkpal (15) in middelste stand, kunnen evengoed
gedaan worden, wanneer de pal in achterste stand
staat.

® In dat geval worden echter de totalen automa-
tisch in het tweede telwerk opgeteld.

® Deze overdracht wordt op de telstrook aange-
geven met het teken ** na het totaalteken *.

® De som van de totalen, die in het telwerk zijn
verzameld, kan worden gevonden (als een subtotaal
of een totaal) door het indrukken van de tweede-
telwerktoets (16), gevolgd door het indrukken van de
subtotaal- of totaaltoets. Het teken |l wordt dan af-
gedrukt na het subtotaal- of totaalteken.

Voorbeeld 1:
123 1. Zet de telwerkpal in ach-
456 terste stand.

2. Stel het eerste telwerk op

E?_:E68__ nul (druk de totaaltoets in).

147 3. Stel het tweede telwerk op
nul (druk eerst de tweede-

258 telwerktoets, daarna de to-
369 = 774 taaltoets in).
4. Tel de eerste drie posten op.
321 5. Neem het totaal (eerste
654 antwoord).
987 = 1962 6. Tel de volgende drie posten
op.
Groot- 7. Neem het totaal (tweede
totaal = 4104 antwoord).
8. Tel de laatste drie posten
op.
9. Neem het totaal (derde
antwoord).

10. Trek het totaal van het
tweede telwerk (druk eerst
de tweede-telwerktoets, ver-
volgens de totaaltoets in)
om het groottotaal te krij-
gen.

18
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Voorbeeld 2:

Zet de telwerkpal in ach-
terste positie.

Stel het eerste telwerk op
nul.

Stel het tweede telwerk op
nul (eerst de tweede-tel-
werktoets, daarna de totaal-
toets indrukken).

4. Tel de eerste drie posten op.

123 1%
456
789 = 1368 2
N 3.
—258
—369 = — 774
—321
—654
—987 = —1962 6.
Grootto- 7.
taal = —1368
8
9
10
Voorbeeld 3:

25X 13 = 325 =

37X19 = 703

5. Neem het totaal (eerste

antwoord).

Tel de volgende posten op
d.m.v. de mintoets.

Neem het totaal (tweede
antwoord).

. Tel de volgende drie posten

op d.m.v. de mintoets.

. Neem het totaal (derde

antwoord).

. Neem het totaal van het

tweede telwerk, dat als een
negatief saldo zal worden
afgedrukt.

Zet de telwerkpal in ach-
terste stand.

9 £ — 13 2. Stel het eerste en het twee-
de telwerk op nul.
Grootios 3. Stel 25 in.
taal = 1076 4. Vermenigvuldig met 13.
5. Neem het totaal (eerste

antwoord).

Vermenigvuldig 37 met 19
en neem totaal (tweede
antwoord).

Vermenigvuldig 12 met 4
en neem het totaal (derde
antwoord).

Neem het totaal van het
tweede telwerk.
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Voorbeeld 4:

52X 12 = 624
73 X22 = 1606

2230
—2X22 = —44
Grootto-
taal = 2186

. Zorg, dat de telwerkpal in

achterste stand staat.

Stel de beide telwerken op
nul.

Vermenigvuldig 52 met 12
(eerste antwoord).

Vermenigvuldig 73 met 22
(tweede antwoord).

. Neem het subtotaal van het

tweede telwerk (eerst twee-
de-telwerktoets, daarna sub-
totaaltoets indrukken).

. Stel 22 in.

. Zet de pal voor negatief

vermenigvuldigen (12) in
voorste stand.

8. Vermenigvuldig met 2.

9. Neem het totaal.

. Neem het totaal van het

tweede telwerk.
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78

69

e
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0. 6,3
50

6. 45

Faktuurberekeningen.

Voorbeeld:

4,15X 122—28% = 364,53
5,75X 98 —18% — 462,07
925X 69—129% = 561,66

1388,26
+8% 111,06
1499,32
— Vi 59,97
1439,35

Stel de beide telwerken op nul.
Zet de decimaalkomma op 4.

Stel in 415 plus 2 nullen (i.v.m. hiernavolgende
korting), vermenigvuldig met 122 en neem het
subtotaal (= brutobedrag 506,30)

® Stel in 50630, vermenigvuldig negatief met 28
en neem het totaal (= nettobedrag 364,53).

® Stel in 57500, vermenigvuldig met 98 en neem
subtotaal (=brutobedrag 563,50).

® Stel in 56350, vermenigvuldig negatief met 18
en neem totaal (= nettobedrag 462,07).

® Stel in 92500, vermenigvuldig met 69 en neem
subtotaal (= brutobedrag 638,25).

® Stel in 638,25, vermenigvuldig negatief met 12
en neem het totaal (= nettobedrag 561,66).

® Neem het subtotaal van het tweede telwerk (=
totaal van de nettobedragen 1388,26).

® Stel in 1388,26, vermenigvuldig met 8 en trek
het totaal (= toeslagbedrag 111,06).

® Neem het subtotaal van het tweede telwerk (=
1499,32).

® Stel in 1499,32, vermenigvuldig negatief met 4
en neem het totaal (= kortingbedrag 59,97).

Neem het totaal van het tweede telwerk (= eindbe-

drag 1439,35).
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BEWERKINGEN MET DE
TELWERKPAL (15) IN
VOORSTE STAND.

(Betreft alleen model 3653.)

De bewerkingen die we hiervoor hebben gedaan,. zijn
ook d.m.v. het tweede telwerk uit te woeren, d.w.z.,
wanneer de telwerkpal in de voorste stand is gezet.
Alle bedragen in het tweede telwerk worden nu op
de telstrook met het teken <+ afgedrukt. (Afgezien
van het totaal van het tweede telwerk).

N.B. Wanneer het totaal of het subtotaal van het
tweede telwerk moet worden getrokken, moet toch
de tweede-telwerktoets eerst worden ingedrukt.

N.B. Wanneer de subtotaaltoets of de totaaltoets
wordt ingedrukt, terwijl de tweede-telwerktoets NIET
eerst is ingedrukt, wordt het subtotaal of het totaal
van het eerste telwerk overgebracht naar het tweede
telwerk.

Hierdoor is het mogelijk het eerste telwerk als een
geheugen te gebruiken, waarin een konstante faktor
wordt vastgelegd.

Voorbeeld 1:

12332+ 1416 = 13748
12332+ 44337 = 56669
12332+ 1115 = 13447
12332+ 556 = 12888

1. Stel het eerste tel- 6b. Tel daarbij op 1416.
werk en het tweede 6c. Neem het totaal van
telwerk op nul. het tweede telwerk

2. Zet de telwerkpal in (= eerste antwoord).
middelste stand. 7a. Druk de subtotaal-

3. Stel in 12332 (kon- toets in.
stante) en druk de 7b. Tel op 44337.

lustoets in.

Ak 7c. Neem het totaal van
Trek het subtotaal. het tweede Etelwerk
Zet de telwerkpal in (tweede antwoord).
voorste stand. enz.

6a. Druk de subtotaal in
(waardoor 12332 in
het tweede telwerk
wordt gebracht).
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Voorbeeld 2:

2434—492 = 1942
1878—492 = 1386
2767—A492 = 2275

289—492 = —203

Stel beide telwerken
op nul.

2. Zet de telwerkpal in
middelste stand.

3. Stel in 492 en druk
de mintoets in.

4. Druk de subtotaaltoets
in.

5. Zet de telwerkpal in
voorste stand.

Voorbeeld 3:

100+5X 8 = 140

100+5X12 = 160

100+5X18

I

190

100+5X22 = 210

5a;

Stel beide telwerken
op nul.

Zet de telwerkpal in
middelste stand en stel
100 in in het eerste
telwerk.

Zet de telwerkpal in
voorste stand.

Stel 5 in op het toet-
senbord en druk de ge-
heugentoets in.

Druk de subtotaaltoets
in.

6a.
6b.

bc.

5b.
5¢.

6a.

6b.

Tel op 2434.

Druk op de subtotaal-
toets (konstante).

Neem het totaal van
het tweede telwerk
(eerste antwoord).

.. Tel op 1878.

. Druk de subtotaaltoets

in (konstante).

. Neem het totaal van

het tweede telwerk
(tweede antwoord).
enz.

Vermenigvuldig met 8.

Neem het totaal van
het tweede telwerk
(eerste antwoord).

Druk de subtotaaltoets
in.

Vermenigvuldig met
122

6c. Neem het totaal van

het tweede telwerk
(tweede telwerk).
enz.
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Voorbeelden:

5X 8 (= 40) + 100 = 140

5X12)= 60) + 100 = 160
5X 18 (= 90) + 100 = 190
5X22(=110) + 100 = 210
100—5X 8 = 60 5X 8—100 = —60
100—5X 12 = 40 5X 12—100 = —40
100—5X 18 = 10 5X18—100 = —10
100—5X22 = —10 5X22—100 = 10
* *
*0 o
100 1.0 0=
1000 l00mC
1.000% 1.00mC:
o X 5 B "
= 601 [ 60 %I
1.000 100 KBC
5% ¥ v x 5
s — —-—
i 40%0 E 4 0 %o
1000 100 me-=-
® x 5 % 5
-~ = -
= 10%0 % 10 %0
o000 100 uc:
N X 5
2 10X0 10%0
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Bewerkingen met positieve en negatieve posten, die
apart moeten worden verzameld en waorvan de aparte

totalen worden gevraagd.

Pos. Neg.
posten posten
123
= A6
FC Tl
789 — 23
— 56
— 89
987
654
— 87
— 54
] :
3009 —309
I Netto = 2700
=

. Stel beide telwerken

op nul.

. Zet de telwerkpal in

middelste stand.

. Stel de eerste drie pos-

ten in met de plus-
toets.

. Zet de telwerkpal in

voorste stand.

. Trek de drie negatieve

posten af d.m.v. de
mintoets.

. Zet de telwerkpal in

middelste stand.

. Tel de beide posten

d.m.v. de plustoets.

. Zet de telwerkpal in

voorste stand.

. Trek de beide nega-

tieve posten af d.m.v.
de mintoets.

. Neem het subtotaal

van het tweede tel-
werk (= —309).

. Neem het totaal van

het eerste telwerk
(= 3009).

. Neem het totaal van

het tweede telwerk
(= 2700).
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Papiertoevoer.

De papierstrook wordt automatisch getransporteerd,
‘maar kan ook terug- of verdergedraaid worden met
de telrolknop (17).

Het openen van de kap.

Het vervangen van de telrol.

Schuif de linker telrolhouder zover mogelijk naar
links en neem de rol eraf. Plaats de nieuwe rol tus-
sen de telrolhouders, zodat de spil in de kern valt.

Open de kap en rol £ 30 cm papierstrook af Voer
deze strook onder de papierwals door en draai ze
verder met de telrolknop. Leid de strook onder de
plastic afscheurliniaal door. Sluit de kap.

26



Doorvoeren van de strook papier.

Papiervrijmaakknop.

Wanneer de knop (18) in O-stand is gezet, kan de
papierstrook recht worden getrokken. Daarna dient
de knop weer in stand 1 of 2 gezet te worden.

Regelopschuiving.

Wanneer knop (18) in stand 2 staat, schuift de strook
automatisch steeds 2 regels op. Wanneer de knop
in stand 1 staat, schuift de strook steeds 1 regel op.

27



Verwisselen van het lint.

Open de kap. Schuift de spoelklemmen opzij en neem
beide spoelen af. Omdat linten altijd op linkerspoe-
len worden geleverd, moet de nieuwe spoel op de
linker as worden geplaatst. Wikkel het oude lint van
de rechter spoel af en bevestig het nieuwe eraan.
Plaats de rechter spoel op de as en voer het lint
door de lintgeleiders en om de pennen heen zoals
de tekening aangeeft. Schuif de spoelklemmen op
hun plaats en sluit de kap. Het lint spoelt automa-
tisch terug.

Verwisselen van het lint.

28



Onderhoud.

Uw Addo-X is een produkt van hoge kwaliteit, goed
voor vele jaren trouwe dienst. Zij is beschermd door
een welgevormde kap, die stof en vuil zoveel mogelijk
weert; maar de beste machine dient ook van tijd tot
tijd te worden gecontroleerd.

Het is een goede regel Uw machine tenminste eens
per jaar te laten onderhouden en daartoe is de aan-
gewezen man de Addo-dealer, die daarvoor een spe-
ciale opleiding heeft genoten.
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Gedrukt in Zweden
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